行路方能致远，砥砺助力前行
——2022 年度中层述职报告
施婧祎
飞逝的时光为2022 学年画上了一个句号，回顾这一学年来的工作，最深的体会就是繁忙、紧张、充实。2022 学年，我担任了学生工作副主任兼团队干部，道法学科教研组长以及八、九年级的道法学科教学的工作。在这一年中，有压力，更有动力；有痛苦，更有收获，现将本人在过去一年中的工作情况向各位领导及全体教职工做汇报。
一、政治思想方面
作为一名党员、一名教师，我忠诚于党的教育事业，爱岗敬业，把教育事业视为神圣的使命。谦虚进取，严谨治学。凡事讲原则，待人真诚、热情，关心他人，一切以大局为重，任劳任怨，尽职尽责。尊重、关心、爱护教师和学生，同事关系和睦，师生关系融洽。
牢固树立为学生服务、为教师服务、为学校服务的思想，真诚、热情、公正的对待每一个人、每一件事。在工作中能严于律己，率先垂范，自觉遵守学校制度。尽心尽责，以较高的要求来约束自己。坚持原则，弘扬正气。
二、教育、教学工作方面
虽然学生工作部工作较为繁琐，但我总觉得，作为教师，如果离开了课堂、离开了学生就好像无源之水，无根之木。因此，在教学工作中，我努力做到勤于钻研、精益求精。积极参加各级各类教研活动及业务培训，结合区学科工作室任务，努力转变教育教学观念，与最新的教育形势接轨，用新课标理念指导教学工作，认真备课、设计教案，教学中敢于创新，大胆尝试自主、合作、探究的学习模式，让学生动起来，让课堂活起来，努力打造高效课堂，保质保量地完成了教学任务。
作为教研组长，同时作为组内两位新进教师的师父，我十分重视青年教师的培养，尤其是 2022 学年的第二学期，两位新进教师担负起了九年级道法学科的教学工作，这对她们来说是非常大的挑战，因此，除了对她们提出业务学习的要求外，一有空就听她们的课，及时反馈听课意见，对她们给予鼓励性的评价，与她们交流教学方法及提高教学质量的有效策略，毫无保留的把自己的教学经验与她们共享；在组内积极开展各类教研活动，积极发言，带动了教研组的教研风气。结合校级、区级各类展示的平台，帮助青年教师一起备课、磨课，为青年教师的成长铺路搭桥，促使她们快速成长。
3、 德育及团队工作方面
（一）坚定理想信念
注重少先队员的思想教育，筑牢信仰根基，积极开展建团100周年、党的二十大等主题学习，并以此为契机，自主开展多项主题鲜明、形式新颖的理论学习活动。积极组织学生团员和教师团员开展学习。每周发动全体团员观看学习青年大学习网上主题团课并积极打卡，保证100%完成率。通过开学思政第一课、升旗仪式、主题班会等宣传形式深入学习“二十大”精神。鼓励队员积极参观革命基地，如外冈游击队纪念馆、松鹤烈士陵园等，帮助学生深入了解红色故事。通过各种形式的活动，队员们了解了革命先辈背后的故事，了解他们艰苦奋斗、努力打拼、无私奉献的红色精神，了解国旗、队旗、红领巾背后的故事，唤醒队员内心深处最红色的基因，以前辈为荣，高举队旗跟党走。
（2） 完善各类机制
完善团委工作规划，明确团委工作内容与范围，健全常规工作。充分利用“智慧团建”，完善基础团务管理，夯实团支部工作基础，讲时序、分阶段做好“智慧团建”建设，毕业生“团员关系转出”工作；新进团员教师“团员关系转入”工作；团员发展工作；对照“对标定级”工作文件指示，秉持公开公正原则对2019级团支部开展“对标定级”工作；专题实践学习模块“智慧团建”录入率100%。
积极完善义工课程方案，在原来的义工课程的基础上，由一个整天转变为两个半天，让学生更加集中的体验义工岗位的具体工作内容；完善校外义工图谱，采取分年级分学期对应不同校外义工场所，保证学生在四年的初中生涯中，每次都可以到不同的校外实践基地进行体验，丰富职业体验的实践经验。
完善全员导师考核方案，通过建立“学生人人有导师、教师人人是导师”的制度体系，切实增强全体教师的育人意识和能力、深化班主任与学科教师的协同合作、优化教师与家长之间的家校沟通，缓解学生过度的学业压力、情感压力和家长的教育焦虑，打造“家—校—社”共育的学生全面发展支持网和身心健康守护网，显著提高学校育人工作的针对性和实效性。
（3） 推动实践育人
1、主题教育活动
利用中秋、重阳节、新年、清明节、端午节等传统节日，组织学生学习传统文化知识，制作传统美食，传承中华传统文化。利用国庆节、学雷锋日等纪念日开展志愿服务活动、带着国旗游上海、亲子红色阅读等活动，培养学生的志愿服务精神及爱国主义情感。
 2、红领巾社团活动
组织红领巾讲解团的成员们走进各个红色教育基地，拍摄了讲解视频，用自己的理解和语言来讲述场馆背后的故事、城市故事和党的故事。药斑布社团的成员们代表学校参加了嘉定区劳动教育主题展示活动，在制作药斑布过程中学习了劳动技能，体验了劳动的快乐。
3、 创新开展少代会
由于疫情原因，2022 年我校少代会通过线上的形式开展，用创新的形式让队员们了解了自己的权益：表决、提案；积极履行职责，关注自身权利的意识。队员们在中队辅导员的带领下，通过对队员作品、行为表现、班级服务等多方面，行使民主权利，投出自己神圣的一票。
4、拓展校外实践活动
在学校“大思政”项目的背景下，组织学生团员和入团积极分子参观了一大会址；与上海市铁路南翔站、高铁安亭西站共同联合开展铁路安全知识讲座，走进安亭西高铁站做一名高铁站志愿者；联系安亭党群中心，嘉亭荟等，拓展学生义工校外实践点。
除了团队工作外，我还担任了安全方面的工作，每月随机开展某一种类的疏散演练活动，通过观察学生的反应，对学生的逃生技术进行有针对行的指导。利用升旗仪式、主题班会等平台从“反诈骗”、“反邪教”、“防溺水”、“禁毒”等不同方面对学生进行安全教育指导，组织开展禁毒知识竞赛 100%完成注册及竞赛任务；另外，我还负责了学生意外伤害处理工作，指导班主任进行意外伤害处理，与安亭派出所协同处理学生意外伤害纠纷调解；义务教育资助工作。完成义务教育资助自查自纠报告，每学期的资助工作及元旦、春节慰问走访等工作。
四、存在的不足
1、2022学年学生工作部一直处于人手紧张、缺兵少将的状态，而且管理面广、事务繁多， 在德育工作及教学工作之间有时不能很好的兼顾。工作中有时出现急躁情绪。由于工作性质的要求，事情一多，全压下来，有时出现急燥情况，很多事情缺乏预案，今后应加强工作的前瞻性和计划性。
2、 在工作计划的制定上，中长远规划不太明朗，今后需要认真思考，科学的进行长远的规划；
3、缺乏管理的经验和艺术。还不能用全新的思维和方式开创性的开展工作，缺乏创造性的开展工作的意识和魄力。今后应多虚心学习，提高解决问题的能力。4、部分活动还存在一定的形式化倾向，活动效果没有充分发挥出来，并缺少有效地思政教育效果；宣传工作还不够到位，每次活动开展好后，活动总结及推送还不够及时。
[bookmark: _GoBack]这一年的工作是零碎的、大量的，但在学校领导的指导、关心下，在学校同仁的支持和帮助下，本人顺利的完成了本学年的工作任务。回顾过去的工作和学习，就个人而言，我尽了自己的主观努力，但对照一个好管理者的标准来说，还相差甚远。在未来的日子里，我会继续努力，踏实工作，砥砺前行，更好地发挥自己的一份力量。

