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  徐  雷
时节不居，岁月如流，转眼三年的体艺科卫部工作任期即将结束，当我静下心来仔细回顾这几年的工作时，有收获也有些许遗憾。三年来，我在这个岗位上，踏实工作，开拓创新，为学校培养学生的核心素养，为师生创建丰富多彩的校园生活，为防止新冠疫情不在学校大面积爆发不断努力着。在校领导的正确领导下，在全体教职工的帮助与支持下，较好的完成了各项任务。现藉此机会剖析自己工作的得失，希望在今后的日子里，能与大家一起同舟共济，携手并进。

一、加强理论学习，不断提升自身的思想道德素养
坚持党的领导，每天坚持观看学习强国，努力学习政治理论，不断提高党性修养。同时利用碎片时间学习《驻足思考》等书籍及与教育有关的文章，以确保自己能跟时代接轨。俗话有云：做事先做人，作为一名党员教师，首先要学会怎么做人，一个品德优秀的人，才能得到同事、学生、家长的认可；作为一名中层干部，我时刻提醒自己要保持一颗为群众服务的心，把自己放低一点，为别人多付出一点，为同事多着想一点，多年来我一直朝这个方向努力着。

二、重视合作意识，做好中层与老师及校领导的桥梁
时代在飞速发展，知识在不断更新，作为一名中层干部，我通过学习、反思、实践，不断提高自己的管理水平和团结合作能力。

管理是一门艺术，合作更是一种学问，校体艺科卫工作的点滴进步，离不开老师们的全力配合、积极参与及校领导的支持。在任职期间，我注重上下沟通，尊敬教师本人意愿，当体艺科卫老师们遇到困难时我总是尽自己最大努力做好协调与沟通，尽力做到让老师们做事开心、顺心，能帮忙搭建的平台、桥梁也是尽最大努力做好。
近年来，在体艺科卫管理工作上有些许进步，但还不能做到游刃有余，还需要更多的磨练和反思，才能在管理岗位上做得更娴熟。再次感谢体艺科卫全体教师一直以来鼎力支持，感谢学校全体教师对我工作的帮助与理解，我将一如既往认真负责工作，更加耐心的为大家服务。

三、认真履行职责，积极推进校体艺科卫工作发展
1．开展震川五大节活动，培养六艺小震川先生。
（1）校园体育节活动，营造了健康向上的校园文化氛围，丰富了学生的课余生活，足球比赛，三对三篮球赛、运动会入场式等活动均展示了我校学生的阳光、朝气、意气风发的青春风采。
（2）英语节活动，通过优秀影片口语魔方秀，英语歌曲比赛，英语朗诵比赛，英文手抄报等活动展示，这些活动不仅提高了同学们学习英语的兴趣，也为我校校园文化建设增添了亮丽的一笔。
（3）“震川之声” 休业式表彰活动，学生的文艺演出，教师们的知识竞答，学校对一学期以来的优秀师生表彰，均体现了“沉淀、积蓄、待发”六个字，全体师生庆祝收获，补足不足，期许新的一年开启新希望，承载新的梦想。
（4）慧雅阅读节，主旨：读万卷书，行万里路，活动不仅为学生创设了良好的阅读氛围，更是旨在引导广大师生多读书，读好书，形成读书热潮，促进学生对优秀文化的了解，养成阅读习惯。
（5）科技文化艺术节活动，培养、提高了我校学生科技、艺术综合素养，提升了同学们对科技艺术文化的兴趣，给同学们一个打造并展示自我能力和自我风采的舞台，增强校园科技艺术文化气息，塑造积极的科技创新精神，营造浓郁学习氛围。

多年活动经验养成了每次活动开始前，我反复提醒自己要学会反思，力求进步。虽然事先都精心准备，但是活动以后还是能发现一些问题所在。所以每次大型活动以后，坚持召开总结会，整理活动中的不足与问题，争取在今后活动中做到更好。
2.组织开展艺术、体育、科技、卫生等常规教育活动。

1）加强学生体质健康发展，我校是第一批参加嘉定区“健康生活训练营”的学校，我校对肥胖儿童的健康训练在李晨燚、田江伟、刘兴石等几位老师的带领下，训练成绩突出，该工作经验我校在区层面的多个场合做了汇报与分享。我校学生的体质健康水平每年都能达到区规定标准，学校体育中考成绩能超区均分或持平，体育工作得到了区体艺科卫科领导的认可及表扬。

我校是上海市体育多样化课程改革试点校，主要的特色项目是篮球、击剑，大课间活动在全体班主任、体育教师的合作下，在区组织的大课间评比中均能获得等第奖。在四年一次的嘉定区中学运动会中我校获得全区奖牌数第一，总分第二的优异成绩，学校体育工作在全区颁奖总结会上做交流分享。校领导曾获得上海市年度最佳体育贡献校长奖。学校篮球、击剑项目被评为嘉定区体教结合重点布点项目。
2）学校科技教育特色成效显著，以钱程老师为领头的各类科技教育活动开展的如火如荼，智慧机器人、智能汽车两个项目每年均能获得二三十个奖项，在应用化学竞赛、市区及模型类竞赛、科普英语、创新类高端科技比赛等项目中也获得不俗成绩。智能汽车和智能机器人两个社团是上海市科技创新社团，学校是嘉定区科技特色学校。
3）艺术教育工作有所突破，书画特色逐渐凸显。近年来在嘉定区艺术单项比赛中获得奖项多且等第高，这与校艺术教师团队的不懈努力及不断自我提升是离不开。能进学生综评项目的“创意景观秀”比赛，连续几年均获得市赛资格，并获得等第奖。校管乐队是嘉定区管乐联盟学校，但是现在该团因疫情等原因，表演能力有所下滑，团员有所减少，如何让该团重现辉煌，是我们后面几年艺术工作的重点。

4）卫生工作常抓不懈。晨检、眼保健操、六病防治、体检、传染病防治、红十字工作，食品安全等卫生常规工作，在朱舜华老师的带领，在全体教师的配合下做到零差错。三年来新冠疫情肆虐，为了校园安全，我们全体教职工没有怨言的参与到了这场没有硝烟的疫情阻击战中，每天的核酸采样，数据上传、门口测温，大家都坚持了三年，最终我们胜利了。疫情时代，让我体会到了大家庭的温暖，你们对我工作的支持，是我坚持下来的所有动力，谢谢大家。

所有的成绩的获得都是指导教师们辛勤耕耘的果实，再次感谢大家对学校体育、科技、艺术、卫生工作的支持。

四、坚持教科研，促进教学专业成长。
作为一名教师，我始终把热爱学生放在第一位，尊重、信任、关爱学生，与学生做朋友，无论成绩好坏，我都一视同仁。在担任各班物理教学工作中，能配合班主任做好学生的思想工作，激励学生做有责任感的人，不嫌弃，不抛弃每一位学生。坚持教科研，参加嘉定区名师工作室“章珣工作室”，我总是把学到的新知识、新技能、新方法带回自己所在教研组与大家一起分享学习。物理教学工作中积极配合组长做好各类资料准备工作，设计的“新课随堂小试卷”，因容量小、重基础能帮组织孩子利用碎片化时间完成学习，获得了区教研员的表扬。参加了上海市教委及市教育装备中心组织的上海市物理教师说课比赛，《探究动滑轮使用特点》获得上海市二等奖。
任何成绩的获得，离不开领导的支持和一线教师的配合，感谢所有帮助和理解我的人。人到中年，精力渐不感足，在今后的工作中还需要合理调整，提高效率，不为琐事缠身，克服自身缺点，多为学校及教师服务。在工作有时修养不够深厚，个人服务意识还不够到位，可能给过极少同志脸色，表示过不满，还望得到同事谅解与海涵。
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